

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

DESPUÉS DEL TRIUNFO

¡Eureka! Este es el grito que pronuncian millares de españoles, ante el triunfo colosal, aplastante, alcanzado por los radicales frente á los reaccionarios y plutócratas capitaneados por el ambicioso y jesuítico Cambó.

El pacto secreto celebrado entre el jefe del Gobierno y el caudillo del catalanismo, para secuestrar las libertades públicas y para sacar adelante el malhadado proyecto de Administración local, deshonor del derecho moderno y asidero de caciques, ha quedado roto en pedazos mil, por el esfuerzo realizado por honorables ciudadanos convertidos en fieles guardadores de las conquistas alcanzadas por nuestros abuelos á costa de ríos de sangre.

Los que ansiamos vivir bajo el Estado único é indiviso, sin preterición de comarcas determinadas, amparados igualmente por la immaculada enseña roja y gualda, hemos recibido nuevos alientos, merced á los antisolidarios, para seguir laborando por la prosperidad y engrandecimiento de esta desdichada España.

El triunfo de la extrema radical, no significa solo la derrota del amasijo solidario, sino la derrota, completa, absoluta, de toda la política del señor Maura.

Mil veces, durante la discusión del articulado de ese esperpento bautizado con el nombre de proyecto de Administración local, mejor dicho, de argolla caciquil, oímos de labios del señor Maura, que la continuación del partido conservador en el Poder, obedecía al compromiso moral de convertir en ley un proyecto patrocinado por la opinión catalana y visto con simpatía por muchas provincias de España.

La jornada de Barcelona es la respuesta más elocuente que puede darse á las arrogancias del señor Maura; los miles de votos arrojados por las urnas á favor de los radicales, dicen bien claro que la masa catalana odia con toda su alma un proyecto que solo serviría para monopolizar la política local y para llevar á las Cámaras diputados encargados de servir, no los intereses nacionales, sino los agios y los chanchullos de las grandes empresas industriales.

Los antisolidarios, con su triunfo, han sepultado para siempre, no solo los planes jesuíticos del señor Cambó, sino toda la obra inquisitorial planeada por el gabinete que preside el señor Maura.

Celebramos el triunfo bajo dos aspectos: como republicanos y como españoles; como republicanos, porque somos amantes de las ideas nuevas y progresivas, y como españoles, porque nos duele en el alma que se produzcan desgarres en la integridad de la patria.

De la noble lucha entablada en Barcelona, pueden los pueblos serviles sacar útiles y provechosas enseñanzas; allí, ha triunfado la independencia individual que da el consciente ejercicio de un derecho, del amaño y coacción á que nos tienen acostumbrados nuestros políticos turnantes; de ello pueden tomar ejemplo, los que á diario manchan su conciencia con el miserable puñado de pesetas que les arroja el cacique, por la venta de sus derechos de ciudadanía.

M.

EL BLOQUE

Admita mi querido amigo, el digno director de EL COMBATE, estas mal trazadas líneas y dignese darlas á las cajas.

Asunto trascendental es para los que profesamos el ideal republicano, que se trasluzca el sentir de los que, más ó menos directamente, contribuimos á mantener y propagar nuestra idea, y no deberíamos, á mi humilde entender, dejar pasar sin nuestra protesta el inmoral pacto que nos quieren hacer tragar algunos liberales de mote y republicanos con vistas á la Plaza de Oriente.

¡Día grande para el progreso aquel que se inventara un aparato capaz de demostrar la conformidad del sentimiento y la palabra!

¡Cuántos embusteros tendrían que claudicar! Conozco perfectamente el *mecanismo* de nuestra sistema parlamentario y acudí muchas veces á la *gratuita* comedia, más por pasar el rato, que por escuchar la verbosidad de los actores.

La *voz sonora*; la *palabra elocuente* que *electriza* al público de las tribunas y arranca aplausos á las multitudes, no tiene, en casi ningún caso, más objeto que proporcionarse un bufete, conquistarse simpatías y *ampiar* el derecho de un pueblo que pide una carretera...

El *desinterés* de nuestros buenos Padres de la patria, repartiendo miles de duros para conseguir un acta, lleva, cuando menos, hermanado el deseo de codearse con los magnates y conquistar una inmunidad de que no gozamos los demás mortales.

Risa da á quien conozca á estos hombres escuchar sus peroraciones.

Cuando el célebre papelito que originó la crisis de aquel ministerio relámpago, los mismos liberales que hoy quieren democratizar al pueblo acudían á las fiestas que una persona ilustre (así dicen las crónicas de sociedad) daba en un palacio enclavado en la calle de Alcalá; y mientras los varones discutían y comentaban las incidencias de aquella etapa política, las ilustres damas, engalanadas con suntuosas *toilettes*, recostaban su descubierto seno sobre la mesa que servía de pedestal á la gran obra de la dueña de la casa.

Las señoras é hijas de los *liberales* firmaban... Era un álbum que sirvió de original para que Viérgol sacara á la vergüenza pública, valiéndose de la belleza escénica, la cobardía estúpida de los llamados liberales!

Y aquello fué el origen de aquel ministerio, pues el álbum ó su espíritu atravesó los umbrales de otro palacio, é iba recomendado por la ambición del Poder, aunque hubiera que sacrificar, si sacrificio puede llamarse, á hombres con quienes se convivía en el banco de los protegidos.

¡Todos mienten! Pero si no mintieran ahora, si la verdad más pura saliera de sus labios, tampoco el pueblo, tantas veces engañado, debe de creerlos.

Soliciten carteras los que tachan al pueblo de escéptico; dñenselas en buen hora los hermanastros; pero que nos dejen en paz de contubernios.

Y sigan chupando caramelos y sigan pronunciando discursos. Al fin tendrán que convencerse de que el pueblo si va á escucharlos lo hace *por pasar el rato*.

Venga pronto ese ministerio, presidido por el señor de las grandes guías, teniendo como ministros al *glacial* poseedor de Lourizán, firmante de aquel honroso tratado, y al distinguido Canalejas, demócrata *convencidísimo* que echa pestes de las congregaciones religiosas, aun cuando hizo un señalado favor á alguna de ellas, y al *consecuente republicano* don Melquiades que procurará, de paso, conquistar otra canongía, sirviendo á empresas *licitas* y al señor Eguillor, quizá, que cobra hace muchos años 7.500 pesetas por haber sido ministro veinticuatro horas, la vez primera que lo fué, y cuya cantidad, y muchos duros más, se invierten en las elecciones de Laredo Castro Urdiales, que más que lucha política, inmoral desde luego por andar de por medio la influencia monetaria, es terquedad feminista, rivalidad entre dos ilustres damas.

Y, aun quizá, puede que se le distinga con un alto cargo á algún fabricante de conservas para que declare obligatorio el consumo de tan sabroso bocado.

¡Gabinete mixto! ¡Cualquiera no se detiene sin taparse la nariz en ninguna pieza de la casa! ¡Uf que asco!

UNO DE LA CORTE.

NOCHEBUENA

Eran las ocho de la noche.

Embozado en la capa y procurando esquivar marchando arrimado á la pared, los gruesos copos de nieve que caían, iba á ver una zarzuela al teatro de Apolo, cuando ya á la entrada de él, me salió al paso una mujer de rostro demacrado, descalza, mal envuelta en un mantón roto y que tenía en sus brazos, al parecer dormido, un niño de cabellera rubia, cuyas facciones hubieran sido hermosas, si la miseria no hubiera marcado en ellas con mano dura su horrible sello.

—¡Señorito!—me dijo con voz entrecortada por el frío—una limosna para mi hijo, que está muy enfermo.

La dí una limosna, la besó y besó después á su hijo.

Levantó el niño un poco su cabecita, entreabrió los ojos que cerró seguidamente heridos por la luz de un farol cercano y volviendo á reclinarse en el hombro de su madre, dejó oír: —Máma, agua.

Sus palabras me impresionaron grandemente; sin duda una fiebre abrasadora le torturaba y secaba su boquita.

Conmovido por la desgracia que afligía á aquellos pobres seres, entré en el teatro y ni los chistes de la obra, ni las gracias de las actrices lograron ahuyentar de mí la tristeza que tal escena me había producido.

Cuando salí de él, me llamó la atención un grupo que allí cerca había.

Movido por la curiosidad me acerqué y ví acurrucada en el umbral de una puerta, á la mujer á quien había socorrido, que llorando apretaba contra su seno á su hijo y besaba su frente cubierta con la palidez de la muerte.

El frío y la humedad habían agravado la enfermedad del niño que murió donde mejor puede morir un hijo: entre los brazos de su madre.

La pobre madre, después de haberse enjugado las lágrimas, empezó á arrullar al niño, cantando como si estuviera dormido y á las preguntas que se la dirigían, contestaba mirándonos asustada y poniéndose un dedo en la boca, cual si nos impusiera silencio para que no despertara su hijo, que dormía el sueño eterno.

El dolor la había vuelto loca.

No sé que sentí al ver aquel cuadro; solo sé que cuando allá á lo lejos, confundida con el ruido de almireces, pande-retas y castañuelas oí una voz vigorosa que cantaba «Esta noche es Nochebuena», más que un grito de alegría, me pareció una ironía cruel.

FRANCISCO BAYGORRI.

LA POBLACIÓN Á OSCURAS

Cualquier viajero que hubiese cruzado

las calles de Béjar, la noche del lunes último, hubiera creído, á juzgar por las espesas sombras que se cernían por todas partes, que somos enemigos del alumbrado y de las luces.

A las once de la noche era completamente imposible transitar por la población, sin grave riesgo de romperse las narices.

Los antiestéticos y anticuados faroles habían exhalado—por falta de gas—su último suspiro, y los infelices mortales que salían á dicha hora de tertulias y casinos, tuvieron que ir poco menos que á tientas á sus domicilios.

Todo el mundo se lamentaba—y con razón—del vergonzoso abandono en que se encuentran los sagrados servicios del vecindario, por la apatía é indiferencia de nuestros concejales.

Es bochornoso que una población de la importancia de Béjar, se encuentre sin luz en el momento que hay una pequeña avería en los cables.

La Tercera de Artistas

Según anunciamos en nuestro número anterior, el pasado domingo celebró junta general ordinaria esta importante sociedad de socorros mútuos, que de año en año va progresando considerablemente, como lo demuestra el estado de fondos, cuyo resumen nos complacemos en publicar á continuación, sintiendo que las reducidas dimensiones del periódico no nos permitan publicar íntegro el balance que tenemos á la vista.

El secretario de la sociedad, después de dar lectura á las actas de las sesiones de la Junta Directiva, que fueron aprobadas por la geneneral, leyó también el estado de fondos y movimiento de socios durante el segundo semestre del presente año, de cuyo interesante documento copiamos los siguientes datos:

FONDOS

	Pesetas
Suman los ingresos.	3.185'70
Idem los gastos.	1.631'80
Diferencia á favor.	1.553'90
Capital del semestre anterior.	22.493'74
Haber general de la sociedad.	24.047'64

MOVIMIENTO DE SOCIOS

Existentes en el semestre anterior.	313
Han ingresado en el actual.	9
Total.	322
Bajas por diferentes conceptos.	12
Socios existentes en el día.	310

Terminada la lectura de los anteriores datos, se procedió á la renovación de cargos de la Directiva, que ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Agustín Hidalgo; vicepresidente, don Esteban Sánchez Beleña; tesoro-ro don Antonio Lucio; vocales, don Romualdo Cortés, don Julián Corrales, don Mariano Blanco y don Angel Martín y Martín; secretario, don Juan Bonilla.

Felicitemos á la Tercera de Artistas por su engrandecimiento y una vez más llamamos la atención de los obreros para que vean la importancia que para ellos tienen estas caritativas asociaciones en las que deben apresurarse á ingresar.

¿Cómo están los caminos!

Bien se conoce que en Béjar no existe comisión de Obras, porque si la hubiera, no toleraría que los vecinos nos hundiésemos en el lodo hasta las rodillas, como nos ocurre cuando tenemos que cruzar el trozo de carretera comprendido entre la Quebradilla y la calleja del Balazo.

Los pobres bejaranos, estamos predestinados á tener que sufrir los efectos de los descuidos y negligencias de nuestros ediles, que se cuidan más de lucir el flamante y «llamativo» bastón de borlas, que de velar por los intereses del pueblo que les elige.

Y lo que decimos del camino del Hospital, lo decimos también de todas las vías que afluyen á la población, las cuales se encuentran convertidas en verdaderas lagunas intransitables.

Hace falta que el señor Agero y sus compañeros de comisión se den una vueltecita por las afueras de la localidad, para que se convenzan de que los caminos y callejas, se encuentran á la altura de Cantagallo.

De lo contrario, tendremos que decir: ¿se puede pasar, señores concejales?

JUICIO CRÍTICO

«La Alhambra», es el nombre de un hermoso poema, en prosa, escrito por el culto y correcto estilista don Manuel Lorenzo, director de «La Reforma Literaria», muy conocido en el mundo de las letras por su cálida pluma y, sobre todo, por el hondo estudio que ha hecho de la historia de las antiguas épocas.

Las pocas páginas que hemos leído, nos han convencido de que, el director de la «Reforma», es un escritor de primera fuerza.

Su obra, además de tener el sabor de aquella edad, que también describe, se encuentra avalorada por un conjunto de datos y detalles que nos revelan lo mucho que ha buceado el autor en los textos y pergaminos antiguos.

El patio de los Leones, el Generalife y la Sala de Carlos V están pintados de mano maestra; al pasar la vista sobre estas páginas hermosas, nos creemos transportados á aquellas noches de amor y de luna clara en que los árabes, después del fragor del combate, se perfumaban para reclinarse blandamente en los brazos de las hijas del desierto.

El director de «La Reforma», es de los escritores que llegan; siga trabajando como hasta aquí, y logrará que su nombre figure entre los de los más distinguidos literatos de la época moderna.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 17 DE DICIEMBRE DE 1908

Se abre á las once y cuarto bajo la presidencia del señor Muñoz y asisten los concejales, Agero, Zúñiga, Yuste, Moreno, Iniguez y Gómez-Rodulfo.

Leída el acta de la sesión anterior, el señor Yuste hace una observación que la presidencia no considera oportuna.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Instrucción y Sanidad. Después de vivo y prolongado debate, se acuerda conceder 250 pesetas al médico que preste sus servicios á los vecinos de Valdesanjil, con la condición de que el arrabal abone la diferencia hasta el total del sueldo estipulado.

La misma comisión, acuerda conceder la vacuna gratuita á los niños que justifiquen su pobreza, fijándose el tipo de una peseta para todos aquellos que puedan abonarla, sin perjuicio de rebajar el tipo, si la ternera proporcionara, en lo sucesivo, más vacuna.

Policía. Se lee el pliego de condiciones para la limpieza pública y el señor Gómez-Rodulfo se lamenta de que no se riege antes del barrido, por las consecuencias gravísimas que ocasiona á la salud pública, y á los intereses materiales del pueblo, como sucede á los paños que recogen materias infecciosas que originan la polilla.

El señor Zúñiga, contesta que no se puede regar en todas las épocas, pero que accederá á la petición del señor Gómez-Rodulfo, si éste cree que debe regarse todos los meses del año.

El señor Yuste apoya lo dicho por el presidente de la comisión.

El alcalde, se lamenta de que el contratista no se beneficia nada con el contrato estipulado.

En igual sentido habla el señor Gómez-Rodulfo, quien cree debe sersé pródigo con el contratista, pues si á éste no le queda utilidad, no puede cumplir con su compromiso y será más deficiente el servicio.

Se fija el tipo de nueve pesetas diarias, siendo aceptado.

Varios vecinos de Cantagallo, solicitan fluido eléctrico para el alumbrado, pero, el Ayuntamiento, en vista de lo costoso que resultaría el poder acceder á lo pedido, desestima la petición.

Obras, nada.
Hacienda, íd.

Se aprueba el cánón de cédulas para el próximo año, levantándose la sesión á las doce y media.

Ecós de la Semana

Los republicanos bejaranos, entusiasmados por la derrota que han sufrido los solidarios catalanes, patrocinados por el señor Maura han cursado el siguiente telegrama:

«Sol Ortega. Barcelona. Republicanos bejaranos participamos triunfo vuestro, frente Solidaridad clerical maurista. Béjar saluda Cataluña española.»

Bonisana, director COMBATE; Bolívar, Felipe Rodríguez, Francisco González, Izquierdo, Zúñiga, Martín Ramos, Hernández Segond, Eulogio García, Nevado, Valle, Marcos, José González, Beleña, Joaquina Castellano, Hernández (Juan Manuel), González, Rodríguez Fernández, Vicente García, Domínguez, Anaya, Romualdo Cortés, Manuel Hernández, Gómez, Florentino Hernández, Victoriano Hernández, Cesareo González, Manuel Gómez, Pérez (Isidro), Benito de Francisco, Florencio García, Gregorio Marcos, Gabriel González, Solís, Vicente Hernández.»

Nos ha visitado una comisión de vecinos de Barrionuevo, para que llamemos la atención del presidente de la comisión de Policía, sobre el mal estado en que se encuentran las traseras de las casas que dan á la carretera de San Albín.

Nos parecen dignas de tenerse en cuenta las quejas expuestas por los mencionados vecinos.

El conocido comerciante don José Hernández, ha introducido grandes reformas en su establecimiento, que, por su elegancia y sencillez, han llamado la atención del público.

Las golosinas, cajas de mazapán de las mejores marcas y la multitud de ultramarinos finos, expuestos en los amplios y artísticos escaparates, están siendo objeto de la admiración de las personas aficionadas á comer bien y á regalar el paladar con exquisitos y delicados dulces.

Varios vecinos del trozo que separa la calle de la Yedra y el camino que conduce al Juego de Pelota, se quejan, con sobrada justicia, de la falta de luz que existe en esta barriada.

La otra noche estuvo expuesto á dejar el mundo de los vivos un amigo nuestro en la citada vía.

¿Se puede dar luz?

En la planta baja del Hotel España, acaba de ser abierto al público con el nombre «Maison Doré», un nuevo café que corre á cargo del conocido fondista don Venancio Rodríguez.

Según nos dicen personas que asistieron á la inauguración, el dueño obsequió á sus amigos con licores, pastas y habanos.

¿Por qué no se ordena el cierre de la intransitable é indecente callejuela que cruza

desde la calle Mayor á la de Trascorrales?

Esta misma pregunta aparecerá en todos los números, hasta que hayamos conseguido saber la causa que existe para no tapiar esa asquerosa é insana callejuela, que desde de la limpieza é higiene que debe reinar en una población de la importancia de Béjar.

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, son muchos los estudiantes de esta Escuela Superior de Industrias que regresan á sus casas á pasar las Pascuas en compañía de sus familias.

Les deseamos un cómodo y feliz viaje.

La sociedad de socorros mútuos «Segunda Humanitaria», nos invita, por medio de atento oficio, á la junta general ordinaria que celebrará, mañana, domingo, 20 del corriente, á las nueve de la mañana, en uno de los locales de las escuelas de Mansilla.

Si nos es posible, asistiremos á ella.

El ganadero don Benito Sánchez Bueno, presentó en el mercado del jueves, un hermoso toro negro de 33 arrobas de peso.

La hechura, lámina, y, sobre todo, lo bien criado del animal, causaron la admiración de todos cuantos vieron este soberbio ejemplar de la raza bovina.

Muchos compradores ofrecieron por él 525 pesetas.

El conocido cafetero don Juan Rodríguez Fernández, repartirá á los pobres el día de Navidad 60 raciones de pan, importe de los recibos y trabajo de las participaciones que juega su clientela en varios décimos del próximo sorteo de Nochebuena.

El rasgo de este señor, contribuyendo á aliviar la situación de los desgraciados, es digno de todo encomio.

Si no se toman enérgicas y urgentes medidas para acabar con la manada de lobos que merodea por estos contornos, vamos á tener que lamentar, en cuanto aprieten las nieves, alguna sensible desgracia.

A la muerte de la oveja de Casa-Blanca, y del muleto del Coto, hay que añadir otra nueva víctima: un hermoso caballo propiedad de un vecino de Candelario, que sirvió de *banquete* á las dañinas fieras una de las pasadas noches, en una de las casillas de la Peña de la Cruz.

Estas descaradas acometidas praeaban que, el día que se encuentren acosados por los hielos, se meterán en los caseríos del monte y del Castañar, haciendo pasar un mal rato á los mencionados vecinos.

Casi todos los estudiantes que cursan sus estudios en Salamanca, se encuentran en ésta, con objeto de pasar las Pascuas de Navidad, en compañía de sus familias.

Los jóvenes escolapios, se han tomado el punto, con muy buen acuerdo, antes de la fecha señalada por el tonticomio del señor San Pedro.

Pero señor, ¿cuando se convencerá este desdichado, de que está haciendo el mamarracho más grande que han conocido los nacidos?

No le hacen caso, ni las oposiciones, ni el profesorado, ni los estudiantes, ni nadie, y todavía se complace en continuar al frente de un ministerio que le está señalando la puerta de escape para que vaya á hacer reír á los chicos á la Castellana ó al Prado.

En el mercado del jueves último se cotizó la carne de flor, para el matadero de Béjar, á 63 reales arroba, con tendencia sostenida.

El cerdo de 12 arrobas se pagó á 52 reales una, con tendencia á la baja.

Tras largo y penoso padecimiento, falleció el 14 del corriente, el antiguo y conocido progresista don Joaquín Téllez, uno de los más entusiastas y fervorosos devotos de las cosas bejaranas.

La numerosa y distinguida concurrencia

que acudió al sepelio de nuestro estimado amigo, prueba las muchas simpatías que gozó en vida el antiguo fabricante.

A sus sobrinos, y en particular á nuestro buen amigo el actuario de este Juzgado, don Indalecio Linares y señora, enviamos la expresión de nuestro pésame.

La despoblación española crece de una manera alarmante.

Ultimamente han salido de los puertos andaluces 3.000 españoles con rumbo á las repúblicas sudamericanas.

El Gobierno se preocupa de esta «sangría» suelta, que amenaza con convertir á España en un verdadero desierto de Sahara, pero ya verán ustedes como no se preocupa de rebajar sueldos y suprimir empleados que no sirven absolutamente para nada.

El grotesco y ridículo San Pedro ha pasado por la terrible amargura de ver aprobado su presupuesto sin que nadie haya hecho caso del esperpento expelido por su dura y hueca mollera.

Un ateneísta dijo hace unas tardes: Señores, hay en el mundo seres con el cerebro más seco que una matriz maldecida.

Bien se conoce que el joven literato no conoce á San Pedro y á muchas autoridades del gobierno maurista, porque si las conociera tendría que modificar su frase en el siguiente sentido:

Los consejeros del señor Maura, no tienen piel, sino cuero curtido, capaz de aguantar hasta los alfilerazos del desdén, del desprecio y del ridículo.

Con motivo de las próximas Pascuas de Navidad, empieza á notarse inusitado movimiento en confiterías, tiendas de ultramarinos y establecimientos dedicados á la venta de golosinas y turrónes.

Los relucientes y sugestivos escaparates atraen á las gentes como la miel á las moscas; los chicos permanecen largo tiempo con la boca abierta ante el exquisito jamón, la sabrosa mortadella, el delicado faisán y multitud de viandas que están diciendo: comedme.

Los desheredados de la fortuna se conforman con darse una ración de vista, ya que el bolsillo no les permite otra cosa.

En el tren de Salamanca, llegó á ésta el viernes por la noche, el sabio rector de la Universidad salmantina, don Miguel de Unamuno.

El distinguido maestro se hospeda en casa del director de la Escuela de Industrias.

Defunciones ocurridas en esta ciudad, desde el 12 al 19 de Diciembre:

Rita Fraile Gil, viuda, de 74 años; Joaquín Téllez Muñoz, viudo, de 71, y Felisa Martín Sánchez, de 11 días.

Sería muy conveniente que el señor alcalde facilitase una «morcilla» especial á los polizontes, para suministrarla á todos los jovenzuelos que ofenden los oídos de los transeuntes, con palabras sucias y groseras.

ANUNCIO

En la acreditada confitería y fábrica de chocolates de Emilio Merás, se ha recibido, para las próximas Pascuas de Navidad, un gran surtido de turrónes de las siguientes clases: Gijona, Guirlache, Coco, Yema, Cádiz, Frutas y Alicante, desde 1 peseta á 1'75 libra. Peladillas, Piñones y Caramelos de todas clases.

Cajas de lujo con frutas escarchadas. Anguilas desde 0'25 á 25 pts caja. Esta casa sigue elaborando sus ricos chocolates desde 1 á 2'50 pesetas la libra.

Mayor de Reinoso, núm. 7

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

“La Previsión Andaluza,,

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de Pesetas
Capital desembolsado. 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad tiene constituido el depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo 1908, para garantía de sus asegurados

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

Por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos

Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1,500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS

Para más datos y suscribirse dirijanse al representante en Béjar

D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1

Anuncio verdad para los estudiantes

La Fonda de Alvaro Herrero admite pensionistas desde dos pesetas en adelante.

Trato esmerado, mesa abundante, habitaciones higiénicas y espaciosas, con abundancia de fluido eléctrico.

Tiene, además, salón de estudio, y está situada muy cerca de la Escuela Superior de Industrias.

Para más informes, dirijirse a Alvaro Herrero, calle de la Alojería, Béjar.

-12-

DISPONIBLE

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes a los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez a la semana y haciendo todas las composturas, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas a mitad de precio.

COMISIONES REPRESENTACIONES CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino a los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Noste Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

Disponible

SE VENDE

UNA CASA sin número, situada en la calle de los Curas; consta de dos salas con alcobas, un gabinete, despensa, dos cocinas, bodega y desván.

La compra puede hacerse siendo el pago a plazos convenientes al comprador ó a 6 ó 8 pesetas semanales.

Para tratar, con Juan Manuel García Hernández, que habita en la misma casa.

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa a todos los trenes.

Disponible

Consulta de Medicina y Cirugia

En la calle de Colón, núm. 81, se ha establecido una consulta de Medicina y Cirugia en general y de Especialidades a cargo de los señores don Ramiro Arroyo y don Dionisio Sánchez Rogado, médicos titulados, y don José Méndez y don Alfredo Izquierdo, médicos libres.

Se dispone de medios completos de diagnóstico. Laboratorio de análisis química, microscópico y bacteriológico. Análisis cualitativa y cuantitativa de orina; análisis de jugo gástrico; examen microscópico y bacteriológico de esputos y otros productos patológicos; examen microscópico de la sangre. Sala de operaciones en condiciones de asepsia. Esterilizadores perfectos. Material quirúrgico moderno.

Orientación al mediodía; luz y sol en abundancia. En este consultorio se dispone de camas y habitaciones para los enfermos que después de operados deseen permanecer en él hasta su completa curación, en cuyo caso se establecerá un turno de guardia por los médicos del establecimiento.

Consulta diaria de once de la mañana a una de la tarde.

Alcohol desnaturalizado marca SOL

En botellas de medio y un litro precintada, a 0,55 y 1 peseta.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

Alcohol desnaturalizado marca SOL

pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

250 PESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE RODRÍGUEZ ZUÑIGA

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

GRAN HOTEL DE SAN ANTONIO

Este acreditado establecimiento ha sido tomado por doña Jacinta Campo (La Bejarana), la cual ha introducido en él grandes é importantes reformas para mayor comodidad de los viajeros.

Habitaciones aireadas y espaciosas; mesa abundante y barata; servicio esmerado.

NO EQUIVOCARSE:

Plazuela del Peso, 18

SALAMANCA